

Лидеры Узбекистана и Туркменистана договорились рационально использовать водные ресурсы



Государственный визит Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в Республику Узбекистан, несомненно, откроет новую страницу в истории отношений двух дружественных стран. Повестка визита носила насыщенный характер, стороны обсудили и достигли договоренностей по целому ряду актуальных вопросов двустороннего сотрудничества в торгово-экономической, политической, культурно-гуманитарной сферах.

О плодотворности визита и твердой решимости наращивать дальнейшее многоплановое сотрудничество и стратегическое партнёрство между Узбекистаном и Туркменистаном свидетельствует подписанный по итогам переговоров глав государств солидный пакет соглашений, состоящий из 19 межправительственных и межведомственных документов.

Важным, на мой взгляд, является то, что особое внимание стороны уделили вопросам водно-энергетического сотрудничества, в том числе рационального использования водных ресурсов. В частности, главы государств дали высокую оценку деятельности Межправительственной комиссии по водохозяйственным вопросам, созданной по инициативе лидеров двух стран в июле 2021 года.

В качестве основного достижения Комиссии можно отметить подписанное в ходе визита Соглашение об управлении, охране и рациональном использовании водных ресурсов реки Амударья, регламентирующее взаимодействие двух стран в сфере справедливого и рационального использования водных ресурсов трансграничных рек Центральной Азии.

Документ предусматривает равное использование водных ресурсов реки Амударья с установкой оборудования для измерения объема получаемой воды. Кроме того, Ташкент и Ашхабад запланировали координацию действий при строительстве или реконструкции гидротехнических и водохозяйственных сооружений на реке Амударья.

Немаловажным аспектом договоренности стала ее региональная направленность. Так, в Соглашении особо подчеркивается роль Международного фонда спасения Арала в качестве универсальной платформы для взаимодействия стран ЦА по реализации проектов и программ, нацеленных на экологическое оздоровление районов, подвергшихся влиянию Аральской катастрофы.

Помимо данного Соглашения, Узбекистан и Туркменистан договорились проводить консультации по вопросам водно-энергетической проблематики в Центральной Азии и регионального экономического сотрудничества, а также сохранение единой концепции ведения водного кадастра.

Безусловно, достигнутые договоренности окажут положительное влияние на благополучие и устойчивое развитие не только Узбекистана и Туркменистана, но и всего региона Центральной Азии. Более того, это станет хорошим прецедентом в регионе, страдающим от последствий глобального изменения климата.

В частности, в Центральной Азии наблюдается дефицит водных ресурсов. Так, в последние 50-60 лет площадь ледников в регионе сократилась на 30%. Согласно прогнозам, до 2050 г. ожидается уменьшение водных ресурсов в бассейне Сырдарьи – до 5%, в бассейне Амударьи – до 15%. Нехватка пресной воды в Центральной Азии может привести к падению ВВП в регионе на 11%.

Несомненно, достигнутые в ходе государственного визита президента Туркменистана договоренности в водно-энергетической сфере свидетельствуют о последовательности реализуемой Узбекистаном политики по справедливому и рациональному использованию водных ресурсов в Центральной Азии с учетом интересов всех без исключения стран региона.

В частности, в ходе заседания глав государств-учредителей Международного фонда спасения Арала в 2018 г. Ш.М.Мирзиёев выдвинул инициативу о разработке и принятии Региональной программы рационального использования водных ресурсов в Центральной Азии.

Кроме того, Глава государства предложил объявить Приаралье зоной экологических инноваций и технологий, которая предполагает принятие коллективных усилий для внедрения энерго- и водосберегающих технологий.

На Консультативной встрече глав государств Центральной Азии в Авазе (2021 г.) Шавкат Мирзиёев выступил за разработку региональной программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии, которая будет способствовать адаптации стран региона к климатическим изменениям. Основными направлениями программы могут стать рациональное использование водных ресурсов, внедрение в экономику энергоэффективных технологий, увеличение доли выработки возобновляемых источников энергии.

В целом, государственный визит президента Туркменистана С.Бердымухамедова заложил основу для дальнейшего укрепления узбекско-туркменских отношений. В ходе встреч главы государств продемонстрировали активную заинтересованность в дальнейшем развитии межгосударственных отношений, в том числе в водно-энергетической сфере, для решения актуальных проблем регионального характера.

Жанибек Турдыбаев,

ведущий научный сотрудник
ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан